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DA MORTE DE NILO PECANHA 

PRESID~NCIA DO SR. PAULO TORRES 

As 15 horas. acham-se prc:sentes os Srs. Senadores: 

Adalberto Sen a - Jose Guiomard - Geraldo Mesquita - Fla­
vio Britto - Jose: Lindoso - Jose Esteves - Cattete Pinheiro - Jar­
has Passarinho - Renato Franco - Alexandre Costa - Clodomir 
Milet - Jose Sarney - Fausto Castelo-Branco - Petronio Portc:lla 
- Hc:lvidio Nunes - Virgilio Tavora - Waldemar Alcantara -
Wilson Goncalves - Oinarte Mariz - Luis de Barros - Jessi: Frei­
re - Oomicio Gondim - Ruy Carneiro - Joao Cleofas - Paulo 
Guerra - Wilson Campos - Arnon de Mello - Luiz Cavalcante­
Teotonio Vilc:la - Augusto Franco - Leandro Maciel - Lourival 
Baptista - Antonio Fernandes - Heitor Oias - Ruy Santos -
Carlos Lindenberg - Eurico Rezende - Joao Calmon - Amaral 
Pei:o.oto - Paulo Torres - Vasconcelos Torres - Benjamim Far.lh 
- Danton Jobim - Nelson Carneiro - Gustavo Capanema - Jose 
Augusto - Magalhaes Pinto - Carvalho Pinto - Franco Montoro 
- Orlando Zancaner - Emival Caiado .:.... Osires Teixeira - Fer­
n:tndo Correa -.1talivio Coc:1ho - Saldanha Oerzi - Accioly Filho 
- Mattos Leao - Octavio Ceziirio - Antonio Carlos - Celso Ra­
mo' - Lenoir Vargas - Oanic:l Krieger - Guido Mondin - Tarso 
Dutra. 

E OS SRS. OEPUT ADOS: 

Acre 

Joaquim Macedo - ARENA; Nosser Almeida - ARENA; 
Ruy Lino- MOB. 

Amazonas 

Joel Ferrdra - MOB; Leopoldo Peres - ARENA; Raimundo 
Parente-ARENA; ViniciusCamara- ARENA. 

Para 

Americo Brasil - A RENA; !::dison Bonna - ARENA; Gabriel 
Hermes - ARENA: Joao Menezes - MOB: Julio Viveiros -
MOB: Juvencio Oias - ARENA; Sebastiao Andrade- ARENA. 

Maranhio 

Americo de Souza - ARENA; Eurico Ribeiro - ARENA: 
Freitas Oiniz - MOB; Henrique de La Rocque - ARENA; Joao 
Castelo-ARENA: Nunes Freire-ARENA. 

Plaui 

Correia Lima - ARENA: Oyrno Pires- ARENA: Heitor 
Cavalcanti - ARENA: Milton Brandao - ARENA: Paulo Ferraz 
- ARENA: Pinheiro Machado - ARENA: Severo Eulalio -
MOB. 

Ceara 

Alvaro Lins - MOB; Edilson Melo Tavora - ARENA: Ernes­
to Valente - ARENA: Flavio Marcilio - ARENA: Furtado Leite 
- ARENA; Januario Feitosa - ARENA: Jonas Carlos -
ARENA; Josias Gomes - ARENA; Leao Sampaio - ARENA; 
Manoel Rodrigues - ARE1"A; Marcdo Linhares -,- ARENA; oli­
ris Pontes - M DB; Ossian Araripe - ARENA; Paes de Andrade -
M DB; Parsifal Barroso - ARENA. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - ARENA; Ojalma Marinho - ARENA: 
Grimaldi Ribeiro - ARENA; Henrique Eduardo Alves - MOB: 
Pedro Lucena- MOB; Vingt Rosado - ARENA. 

Paraiba 

Alvaro Gaudencio - ARENA; Antonio Mariz -- ARENA: 
Claudio Leite - ARENA; Janduhy Carneiro - MOB; Marcondes 
Gaddha - MOB; Petronio Figueiredo - MOB; Teotonio Neto -
ARENA; Wilson Braga - ARENA. 

Pernambuco 

Aderbal Jurema - ARENA; Airon Rios - ARENA; Carlos 
Alberto Oliveira - ARENA: Etelvino Lins - ARENA; Fernando 
Lyra - MOB; Geraldo Guedes - ARENA; Gonzaga Vasconcelos._ 
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- ARENA: Joaquim Coutinho - ARENA: Josias Leite -
ARENA: Magalhaes Melo - ARENA: Marco Macicl - ARENA: 
Marcos Frcirc- MOB: Thalcs Ramalho- MOB. 

AlaJ:oas 

Gcraldo Bulhoes - ARENA: Jos~ Alves - ARENA; Jost: 
Sampaio - ARENA; Oceano Carleial- ARENA: Vinicius Cansan­
cao- MOB. 

Serl!ipe 

Eraldo Lemos - ARENA: Francisco Rollemberg - ARENA; 
Luil Garcia - ARENA: Passos Porto - ARENA: Raimundo 
Oiniz - ARENA. 

Bahia 

Ojalma Bessa - ARENA: Edvaldo Flores - ARENA: Fernan­
do Magalhiies - ARENA: Francisco Pinto - MOB; Hannequim 
Oamas - ARENA: Iva Braga - ARENA: Joao Alves - ARENA: 
Joao Borges - MOB: Jost: Penedo - ARENA; Lomanto Junior­
ARENA: Luiz Braga - ARENA; Manoel Novaes - ARENA; 
Necy Novaes - ARENA: Ney Ferreira - MOB: Odulfo Domin­
gues - ARENA: Prisco Viana - ARENA; Rogerio RCgo -
ARENA: "-:JY Bacclar - ARENA; The6dulo de Albuquerque -
ARENA: Tourinho Oantas - ARENA; Vasco Neto - ARENA: 
Wilson Falcao - ARENA. 

[spirito Santo 

Argilano Oario - MOB; Oirceu Cardoso - MOB; £Icio Alva­
res - ARENA; Jose Carlos Fonseca - ARENA; Jose Tasso de 
Andrade - ARENA; Oswaldo Zanello - ARENA; Parente Frota 
-ARENA. 

Rio de Jaoeiro 

Alair Ferreira - ARENA; Alberto Lavinas - MOB; Ario 
Theodoro - MOB; Brigido Tinoco - MOB; Oayl de Almei"a­
ARENA: Oaso Coimbra - ARENA; Hamilton Xavier - MOB; 
Jose da Silva Barros - ARENA; Jos.c Haddad - ARENA; Jose 
Sally - AREl':IA; Luiz Braz - ARENA; Marcio Paes - ARENA; 
Moa,ir Chicsse - ARENA; Osmar Leitao - ARENA; Peixoto Fi­
Iho - MOB; Rozendo de Souza - ARENA; Walter Silva - MOB. 

Guanabara 

Aleir Pimenta - MOB; Amaral Netto - ARENA: Bezerra de: 
Noroes - MOB; Cclio Borja - ARENA; Euripides Cardoso de: 
Menezes - ARENA; Flexa Ribeiro - ARENA; Florim Coulinho 
- MOB; Francisco Studart - MOB; Josc Bonifacio Neto -
MOB; JG de Araujo Jorge - MOB; Leo Simoes - MOB; Lisa­
neas Maciel - MOB; Marcelo Medeiros- MOB; Miro Teixeira­
MOB; Nina Ribeiro - ARENA; Osnelli Martinelli - ARENA; 

Pedro Faria - MOB; Reynaldo Santana - MOB; Rubem Medina 
-MOB. • 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - ARENA; Altair Chagas - ARENA; Athos de 
Andrade - ARENA; Aureliano Chaves - ARENA; Batista Mi­
randa - ARENA; Bento Gon~lves - ARENA; Bias Fortes -
ARENA;.Carlos Cotta - MOB; Oelson Scarano - ARENA; Elias 
Carmo -.ARENA; Fabio Fonseca - MOB; Fernando Fagundes 
Netto - ARENA; Francelino Pereira - ARENA; Geraldo Freire 
-ARENA; Homero Santos - ARENA; Hugo Aguiar - ARENA; 
Jairo Magalhaes - ARENA.·Joao Guido -ARENA; .Jorge Ferraz 
- ARENA; Jorge Varga~· - ARENA; Jose Bonifacio - ARENA; 
Jose: Machado - ARl:.NA; Manoel de Almeida - ARENA; 
Manoel Taveira - "'RENA; Murilo Badar6 - ARENA; Navarro 
Vieira - ARENA: Nogueira de Rezende - ARENA; Ozanan Coe­
lho - ARENA; Padre Nobre - MOB; Paulino Cicero - ARENA; 

Rena!o Aleredo - M DB; Silvio de Abreu - MOB; Sin val Boaven­
tura - ARENA; Tancredo Neves - MOB. 

Sio Paulo 

Adalberto Camargo - MOB; Adhemar de Barros Filho -
ARENA; Aldo Lupo - ARENA; Alfeu Gasparini - ARENA: 
Amaral Furlan - ARENA; Arthur Fonseca - ARENA; Athii: 
Coury - MOB: Baldacci Filho - ARENA: Bezerra de Mello -
ARENA; Braz Nogueira - ARENA: Cantidio Sampaio -
ARENA: Cardoso de Almeida - ARENA; Chaves Amarante -
ARENA: Oias Menczcs - MOB; ~iogo Nomura - ARENA: 
Faria Lima - ARENA; Francisco Amaral - MOB: Freitas Nobrc 
-MOB; Henrique Turner - ARENA; Herbert Levy - ARENA: 
Ildelio Martins - ARENA; Italo Fitlipaldi - ARENA: Joao Ar­
ruda - MOB; Jost: Camargo - MOB: Mario Telles - ARENA: 
Mauricio Toledo - ARENA: Monteiro de Barros - ARENA: 
Orensy Rodrigues - ARENA: Pacheco Chaves - MOB: Paulo 
Abreu - ARENA: Paulo Alberto - ARENA; Pereira Lopes -
ARENA; Plinio Salgado - ARENA; Roberto Gebara - ARENA: 
Ruydalmeida Barbosa - ARENA; Salles Filho - ARENA; Santilli 
Sobrinho - MOB: Silvio Lopes - A RENA; Sylvio Venturolli -
ARENA; Sussumu Hirata - ARENA; Ulysses Guimaraes -
MDB. Golu 

Anapolino de Faria - MOB; Ary Valadiio - ARENA: Brasi­
lio Caiado - ARENA: Fernando Cunha - MOB: Henrique Fans­
tone - ARENA: Jarmund Nasser - ARENA: Jose: Freire - MOB: 
Juarez Bernardes - MOB; Rezende Monteiro - ARENA; Siqueira 
Campos - ARENA; Wilmar Guimaraes - ARENA. 

Malo GrOlaO 

Emanuel Pinheiro - ARENA; Garcia Netto - ARENA: Gas­
lao MUlier - ARENA; Lopes da Costa - ARENA; Marcilio Lima 
- ARENA; Ubaldo Bare:m - ARENA. 

Parani 

Agostinho Rodrigues - AREN~; Alberto Costa - ARENA: 
Alencar Furtado - MOB; Alipio Carvalho - ARENA; Ant6nio 
Annibelli - MOB; Antonio Ueno - ARENA; Ary de Lima -
ARENA: Arnaldo Busato - ARENA; Arthur Santos - ARENA: 
Braga Ramos - ARENA (SE) - Fernando Gama - MOB: 
Ferreira do Amaral - ARENA; Flavio Giovine - ARENA; 
Hermes Macedo - ARENA; Italo Conti - ARENA; Joao Vargas 
- ARENA: Jose: Carlos Leprevos! - ARENA; Luiz Losso -
ARENA (SE) - Maia Nella - ARENA; Mario Stamm -
ARENA; Olivir Gabardo - MOB: Roberto Galvani - ARENA; 
Tulio Vargas - ARENA. 

Santa Catarina 

Abel Avila - ARENA; Adhemar Ghisi - ARENA; Albino 
Zeni - ARENA; Moldo Carvalho - ARENA; Cesar Nascimento 
- MOB; Oib Cherem - ARENA; Francisco Grillo - ARENA; 
Francisco Libardoni - MOB; Jaison Barreto - MOB; Joao Linha­
res - ARENA: Lacrte Vieira - MOB; Pedro Colin - ARENA: 
Wilmar Oallanhol- ARENA. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann - ARENA: AJceu Collares - MOB; Aldo 
Fagundes - MOB; Amaral de Sousa - ARENA; Amaury MUlier 
- MOB; Antonio Bresolin - MDB: Arlindo Kunzler - ARENA; 
Celio Marques - ARENA; Cid Furtado - ARENA; Clovis Stenzel 
- ARENA; Daniel Faraco - ARENA; Eloy Lenzi - MOB; Getu­
Iio Oias - MOB; Harry Sauer - MOB: Jairo Brum- MOB; Jose 
Mandelli - MOB; Lauro Leitiio - ARENA; Lauro Rodrigues­
MOB; Mario Mondino - ARENA: Nadyr Rossetti - MOB; Nor-
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bc:rto Schmidt - ARENA; Sinval Guazzelli - ARENA; Vasco 
Amaro - ARENA; Victorlssler- MDB. 

Amapa 

. Antlinio Pontes - M DB. 

Rondonia 

Jcrllnimo Santana - M DB. 

Roraima 

Silvio Botelho - ARENA. 

COMPOEM A MESA. A DIREITA DO 'SENHOR 
PRESIDENTE PAULO TORRES. 0 SENHOR DEPU­
TADO FLA VIO MARCILlO, PRESIDENTE DA CAMA­
RA DOS DEPUTADOS, E 0 SENHOR SENADOR 
AUGUSTO FRANCO; A ESQUERDA OS SRS. SENA­
DORES RUY SANTOS E GERALDO MESQUITA. 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Declaro aberta a 
scssao. 

A presente Sessao Solene destina-se a comemorar 0 cinqUentena­
rio ern morte de Nilo Pecanha. 

Concedo a palavra ao nobre Senador Ruy Santos. que falara em 
nome: do Senado Federal. 

o SR. RUY SANTOS (Bahia) (Pronuncia 0 .... Iate dllcuno.) 
- Sr. Presidente do Congresso Nacional, Srs. Ministros de Estado. 
Sr. Presidente do Tribunal de Contas da Uni30. Autoridades 
prescntes ou representadas. Srs. Congressistas: 

Nos nao chegamos. ainda. 11 perfeiCao de igualdade de oportuni­
dade para todos. A verdade. entretanto. c que a origem nem sempre 
foi entrave 11 ascensao do homem que nao nascc:u em leito de ouro. 
au que fosse de cor. Na minha Bahia - onde aportaram os primei­
ro, negros africanos - tivemos, entre outros, Teodoro Sampaio, 
Juliano Moreira e: os irmaos Reboucas, pretos que chegaram as 
posicoes mais altas de: sua carreira e nacionalmente conccituados. E 
isso e:m terra onde os baroes proliferaram. Mas 0 mesmo se daria no 
Estado do Rio. a provincia tida como a da nobrcza brasileira. 0 
preto J oSC: do Patrocinio. filho de um padre. seria 0 grande jornalista 
da abolicao. Verdade que a indicacao da eor de sua pele valia·lhe 
como uma chicotada. Conta·se mesmo que. certa feita. Jalando no 
Teatro Municipal. a servico da campanha que 0 consagrou, parecia 
em hora de pouca inspiraCao. Urn amigo subiu en tao a torrinha e. de 
la. gritou: 

- Cali! a boca. negro! 
Foi 0 bastante. Patrocinio. espicacado. alteou·se. cresceu e 

acabou fazendo urn dos melhores discursos de sua vida. 
flumine:nse tambc:m foi Nilo Pecanha. Claro que n30 era I,1m ne­

gro como seu conterrane:o de Campos. Nem filho de padre. Mas um 
pardo. com um gosto especial por mulatas. Estudando em Recife. 
nao podia ve:r passar uma cabrocha. segundo revel a Brigido Tinoco. 
o sc:u grande: biografo. E foi sempre assim. mesmo quando na altura 
a que a vida publica 0 conduziu. Tanto qu!=. de outra feita. passando 
no largo do Machado. 11 sua frente rebolava. no seu an dar mexido e 
nl':xe:dor. uma mulata: e voltando·se para urn antigo comandante da 
forca Publica do seu Estado. que 0 acompanhava. disse: 

- Ribeiro. voce sabe por que essa mulata se rebola quando 
passa por mim? 

E ante a negativa do Coronel: 
- Ja desconfiou que eu gosto deJa ... 
Atavismo. Heranca. A descendcncia dos Pessanha - com do is 

esses - do Alentejo. 0 interesse do portugues pela mulata que foi a 
sua segunda grande descoberta ... 

o menino. moreno como 0 pai. teria a mesma preferencia de tan· 
tos outros meninos. 0 apego a urn galo: 0 prazer do circo. Com 0 
aalo - Chiquinho - dormiu muitas vczes no seu leito. E relembra 

Brigido Tinoco que "ja quinquagenario e desiludido dos homens, 
Nilo recapitulava. com minucias. essas bagatelas da primeira infan· 
cia. E. ajeitando 0 pince-nez, pilheriava: "Chiquinho era romantico. 
Tinha urn grande coraCao." 

Pelo circo foi urn apaixonado. Mesmo quando ja alteado na vi· 
da. A pretexto de alegrar criancas pobres, levava·as para vcr os 
palhacos e os trapczistas. So pretexto. entrctanto. 0 desejo era seu. E 
ria. ja adulto. como uma crianca. dos trejcitos do histrilio e sc 
inquietava ante os riscos a que se submc:tia a moca do trapezio. A 
alma de menino semprc:, - para quem, talvcz, tempo algum se abrira 
a beleza duma opera. ou mesmo a gaiatice de uma opereta - scm pre 
o prazer pelo circo. 

Mcnino ainda que. como todo menino. vivia a trcpar em flrvo· 
res. para a colheita de frutas maduras. A colheita das goiabas. as 
goiabas de Campos. a que Arthur Azevedo ligaria a figura do esta· 
dista fluminense: 

.. Moco moreno e chibante 
Yoz meliflua, adocicada 
Vern donde h:i mais goiabada 
Pro Congresso Nacional." 

Goiaba que a menina de sua eleicao e que seria sua esposa - D. 
Anita - Ihe esbagacara urn dia. contra 0 peito. repelindo urn galan­
tcio. Repulsa que. quase scm pre, quanta mais violento. acabava em 
amor. 

o menino de origem humilde ambicionava. porem. Olhava 0 
alto. E 0 pai 0 animava. Queria-o gente. Assim, a servico dos seus so­
nhos. buscara. de cedo. urn instrumento de luta. a imprensa. 0 titulo 
de seu primeiro jornalzinho diz tudo: "A Republica". Distribuia tam· 
bern folhetins. Num destes pregava, adolescente: 

"A Republica e a Abolicao sao irmas gcmeas. 
Precisamos. desde ja. organizar social mente 0 nosso povo. 
Fora a covardia. 0 temor. a molcza." 

Nao recomendava que fizessem 0 que nao fazia. Para de nao 
houve nunca covardia. tcmor. molcza. Era 0 viver perigosamente. 
Era a personalidade forte que. de cedo, se afirmava. 

A primeira investida politica nao Ihe foi favoravel. Candidato a 
Deputado. ainda no Imperio. nao foi eleito. E isso Ihe deve ter sido. 
sob certo aspecto. urn bern. 0 tropeco na saida vale como uma gran· 
de liCao. Aprende·se muito no fracasso. J::: nao desanimaria. Ao 
contrario: retemperou 0 animo. E foi 11 frente. "Sua figura pOlitica 
crescia". como destacou Joaquim Nabuco. A antevisao do pernam· 
buco ilustre tinha sua rmo de ser. Confirmar-se-ia. E adiantou 
Nabuco: 

- "Os jovens estadistas do Brasil. aqueles a quem 0 
futuro prepara a dire~ao dele. inspiram-mc 0 maior interesse 
por am or a sorte do Pais. e Vossa Excelencia c um dcles. sen­
do ja grande a responsabilidade pela nossa sorteque Ihe to· 
cou." 

Isso em carta de julho de 1906. quando Nilo tinha menos de 40 
anos dcidade. E cscrita por urn Nabuco. 

Nilo nao seria. porem. um politico ao estiloda cpoca. acomo­
dado. tranqUilo. Nao era urn liderado que se deixasse conduzir com 
facilidade. Independente. Com aquela personalidade que. aqui cali. 
o fazia se insurgir contra 0 seu lider. Foi desse modo com Gliccrio. 
como com Pinheiro. que Ihe deram tanta prova de aprcco. Ao 
investir. ccrta vcz contra Prudente. Glicerio foi ao seu encontro para 
uma admoestacao. ou ao menos uma estranheza. "Carrancudo e 
suarento". como revel a seu biografo. E e 0 proprio Nilo quem conta 
o episodio: "Abre-Ihe os bracos e fingindo ignorar 0 seu estado: 

- Meu lider. casar·me·ei 0 mes proximo. numa sexta· 
feira. 13. Eu e minha futura esposa desafiaremos os maus fa· 
dos." 
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Fora uma ducha de agua fria na revolta do Ifder. que apenas dei­
xa escapar: 

Pois que Deus Ihe de muita calma. 
E muita forca. retruca Nilo; forca para a luta. meu 

chefe. 

Ainda meu chefe! Chefe que teria sua revolta no epis6dio apaga­
d:l. tempos depois. quando Prudente esqueceria a dedicacao de seu Ii­
der e 0 derrotaria na deieao para a Presidencia da Camara. 

Mesmo com Pinheiro. de quem recebera provas. sem conta. de 
estima. como nos instante:; de desiinimo. a epoca da crise do Estado 
do Rio. no Governo de Afonso Pena. 0 que 0 fez se tornar arrcdio do 
Senado: 

- ··Peco~te. po is. que impreterivelmente vas amanhii a 
sessiio: ali conversaremose verilicaras que nao esta tudo per­
dido. 

Como com Rui. de quem andou divergindo ora 1£1. ora ct. Mas. 
a hora de sua grande dificuldade. 0 admiravel baiano que. a servi~ 
do Direito. nao via 0 senti men to pessoal. iria em seu socorro: 

- "Senhor Presidente. - com~ou Rui num discurso 
do Sen ado - bern longe estava eu ainda ha duas horas. de 
pensar em comparecer hoje ao Senado. e muito menos de 
ocupar. na .sessao de hoje. a sua ateneao. As onze e meia. po­
rem. desta manha. se me anunciou que me chamavam ao 
telefone e. acudindo a ele. encontrei-me com 0 senhor Nilo 
P~.mha. de quem ouvi as fatos que yOU comunicar ao Sena­
do. e 0 apelo por Sua Excelenciadirigido a minha voz. como a 
unica a que. neste momento. poderia recorrer para 0 dcsa­
bafo necessario dos direitos seus e do seu Estado. neste 
momento comprimidos violentamente pela ditadura reinano 

te .... 

Isso foi ao tempo do Governo Hermes. 0 tempo das 
intervencoes hermistas nos Estados. como na Bahia. cuja capital foi 
bombardeada. E Rlli naoIhe faltou. 

Interessante e que Nilo teve atuacao destacada em favor da 
candidatura de Hermes. a que Rui se aporia. As voltas que a polltica 
doL 0 depoimento e de Afonso Arinos. na sua esplendida biografia 
de Rodrigues Alves, quanto a esse periodo: 

"Com a morte de Pena, Nilo assumill. Mas assllmiu 
para ser instrumento passivo da antiga coligacao e consolidar 
a candidatura Hermes." 

Nao creio em instrumento passivo. A personalidade de Nilo 
Pecanha, a sua maneira de ser nao Ihe pcrmitiria a passividade. A 
politica, aquela epoca. era urn jogo. E 0 fluminense era urn el(imip 
jogador do xadrcz nacional. Nas notas de Rodrigues Alves. do 
proprio punho, quanta a uma reuniao na casa do velhoSeabra, hii es­
te trecho: 

"Quando soube da conversa do Macedo Soares com 
meu mho. pusemos em duvicia a informaCao. porque ele nao 
se tem mostradoamigo de Sao Paulo. Por que nos informar'? 
Seri:l jogo do N ilo?" 

Talvez. Mas 0 jogo politico. como todos os jogos. tem seus ris­
cos. E. n'as suas jogadas, 0 estadista fluminense andou, em mais de 
uma oportunidade. em perigo. Teve mesmo que se foragir pclas 
pcrseguici5es a que andou submetido. Brigido Tinoco rc1embra seu 
sumlC;o no mato da terra fluminense. "Acoitado como um 
criminoso". Cansou, porem. e resolveu apresentar-se ao de\egado 
mais prol(imo. E ao bater a porta da aUloridade: 

- Queme? 

- Perguntaram-lhe de dentro. 
- ~ Nilo Pecanha. 0 foragido ... 

E se entregou 11 prisao; mas a anistia havia sido deeretada. fato 
de que: de. ainda no malO. nolo tivera noticia. 

Durante dezessete meses. Nilo foi Presidente da Republica. '''0 
barco republicano - no dizer de Afonso Arinos- ficava, agora. 
sob 0 comando fragi! de Nilo P~anha". E justitica: "pcla primeira 
vez, dcsde 1889, o.governo era cntregue a um homem que nao saia do 
Exercito, nem dc um grande Estado e que, alem de tudo. nao gozava 
de especial autoridade polilica". 

Mas, nem scm pre a autoridade vem do Estado ou da farda. 
Rodrigues AlveS deixou. nas suas notas. que "suas ideias nao com­
binav:lm com as de Nilo"; "nem os processos da. vida polilica". Nem 
podiam combinar. 0 ex-Presidente paulista vinha de um sistema 
mais ou menos fechado, onde predominava a aristocracia rural, a 
aristocracia do calC:: Nilo tinha origem popular e. por isso mesmo. 
com maior liberdade de acao, desvinculado a sistemas e a processos. 
Nilo foi urn "hippie" - um precursor do "hippiesmo" - da politica 
nacional. Assim. quando Ihe pcrguntaram quais as linhas mestras de 
sua presidencia, respondeu: 

"Paz e amor. Sim paz e amor. porque onde existe afeto 
cxiste compreensao:' 

Talvez apenas, ao dar a resposta. nao fizesse 0 gesto dos 
"hippies" que proliferam. hoje, em todo 0 mundo. 

Essa a figura. a grande figura, que 0 Congresso Nacional hoje 
rcverencia a passagem dos primeiros cinqUenta an os do seu dcsapa­
recimento. Jose Eduardo de Macedo Soares. empoucas lin has, tra­
cou-Ihe 0 perfil: 

"Nunca foi um jurista, nem sequer urn causidico. Ele foi 
exclusiv·amente um homem politico, um grande chefe de 
partido, um nota vel condutor de governo. Mas, nao apenas 0 

talento brilhava solitario entre suas quaJidades matrizes. 
Havia mais a bon dade infatigave\, a piedade human&, a 
comovida simpalia com os sofrimentos alheios. Havia ainda 
uma honestidade integr.lI de diamante pur~. Havia enfim um 
patriotismo sensual, amor fisico a terra. adesao cega as virtu­
des e defeitos nacionais, um patriotismo caboclo. apaixonado 
e terno. Nao era fraco. Era, pelo contrario, de uma fortaleza 
invencivel no cumprimento.do dever. Transigia nas questOes 
de pessoas. nos detalhes, na ordenacao tali ca. Mas olio havia 
forcas divinas capazes de 0 fazerem transigir com uma injus­
lica. com uma violencia, com uma desonestidade, com a mais 
ligeira falta conlra. os interesses do Brasil. Os seUl dcfeitos 
cram proprios da argila humana; suas virtudes tinham a 
cenlelha divina:' 

~ certo que sim. 0 destine nao ampara os homens de origem 
humilde sem mcrito. Nem os pardos de cor. Nao chegaria Nilo ate 
onde chegou se nao possuisse pes para andar, alma para sentir. forca 
para querer. Por isso e que leve assento no Senado quando quase 
menino: por isso e que. apesar de polilicode Estado pequeno. che­
gou a Presidencia da RepUblica. Nao se sobe alto sem condicoes para 
subir. E quem sobe sem te-Ias cai. fragorosamente, ao primciro 
tropeco. Nilo subiu sempre. As pedras ·que Ihe surgiam ao caminho 
nao 0 atemorizaram; antes deram~lhe forcas para prosseguir. Dai a 
justica dessa evocacao, que i: uma homenagem - a mais justa - do 
Congresso Nacional. (Muito bem! Multo bem! Palmas.) 

o SR. PRESlDENTE (Paulo Torres) - Concedo a palavra ao 
nobre Deputado Brigido Tinoco. que falara em nome da Ciimara dos 
Deputados. 

o SR. BRIGlDO TINOCO (Prommc:la 0 -.wnle discuno. Sem 
reYilio do orador) - Excelentissimo Senhor Presidente do Congrcs­
so N acional. Excc1entissimo Senhor Prcsidente da camara dos Dcpu· 
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t:!dos. hcelentissimos Sc:nhores Ministros de Estado. altas Autori­
d:!des :!qui presentes. Senhores Congressist:!s: 

Esle :!no de: 1974 :!centua. com prodigalidade. a lembran~a de 
j!randcs vullos. Dc falo. 1974 i: um escoadouro de c:femi:rides. dimen­
,ion;1 v:!lon:s excepcionais que projelaram ati: nos as suas sombras 
augusI:!, en chen do os espacos de: ritmos. de afirma~iies e de crencas. 
ReJlch: a harmoni:! de mens:!gcn, que ressoam na voz dos lempos. 
dei~:!ndo na memori:! das gera~oes e no ar que respiramos. um 
profundo sentido de ell!rnidade. 

Penn ita V. Ev. Sr. President.:. que ell1 conlirmacao:1O que: digo. 
isto c. rcleve-me V. Ex' que. ante, de cuidar do cinqUentenario do 
deSilp:!recimento de Nilo Pecanha. represent ante supremo da Demo­
.:rOlcia hra,ih:ira, eu possa aqui relembrar. em ligeira sintese. neste 
moment~ e em respeito a este ano. figuras alienigenas que se torn a­
ram intimas de todos os provos pelo primado do espirito, e, por isso 
mesmo. caminharao ao abrigo dos si:culos. 

Recordo. com emocao. que 1974 assinala 0 tricentenario do 
desaparecimento de Milton. poeta britanico de fama igual ou supe­
rior:t de Shakespeare. Realmente, John Milton logrou notoriedade 
no mundo com 0 "Paraiso Perdido". que lembra a "Eneida", de 
Virgilio. Consagrou-se com 0 seu prodigioso "Sansao", que: guarda 
similitude com a tematica grega. mormente com 0 "Prometeu Acor­
rcntado" de tsquilo. 

E,te ano de J 974 OlCU'Ol. igualmenle. 0 sesquicentenlirio da 
morte de Byron. 0 i.:ndario cantor de "Childe Harold" e "Don 
Juan" poem as que inundaram de excentricidade e de melancolia os 
versos de ,\Ivares de: ALewdo e Castro Alves. 

Byron. 0 formoso capenga de: amores incestuosos. de carliler 
extravagante: e senso tragico. depois de escandalizar a sociedade 
ingba de seu tempo. imolou a vida em Missolongui. gloriosamente 
lutando pela independi:ncia da Gri:cia. 

o ano de 1974. Sr. Presidente. ressalta. ainda. 0 passamento do 
cinqUente:nario da morh: de Anatolo: France:. criador dOl "Revoita 
dos Anjos" e: do "Jardim de: Epicuro," mestre: do sarcasmo e da 
filosofia ci:tiea. protagonista m:himo do diletantismo e do impre:s­
,ionismo critico na Franca. 

Tambi:m 1974. - nao i: demais que: se ressalte ncsta oponu­
nidade. - eXlinguia.se Giacomo Puccini. cujos acordes distantes sao 
presente e futuro e enternecem os homens de espirito porque a 
"Tllsca." "La Boheme" e "Madame ButterOy" transformaram-se 
em monume:ntos imperecive:is. 

Olhando. mclancolicamente, 0 rio dOl vida. que vai sempre desa­
guar no mesmo vale de tranqUilos silencios. revejo a imagem ora­
cular de lIo:ilo Pecanha. cujo cinquentenario de falecimento. a ereti­
var·se no dia 31 deste mcs. merece a prc:sente homenagem do Con­
gresso Nacional. 

:-';ilo I'ecanha trouxe no sangue. nos neuronios. por coincidencia 
llU por ,opro de de uses invisiveis, inumeras dessas qualidadcs posi­
ti\'a, I.jue lIlergulham fundo nas personalidades ora citadas. como se 
" enClllllro do ealcndario significasse: 0 encontro de almas no mis­
ti:rill do, tempos. 

lie {c/·,e aedo do desespero popular. enfrcntou com ironia um 
mUIH.!<1 aj:rcslc. feT. os seus canticos de fi: e de liberdade. distribuiu a 
cCl1tclh;1 da .:renca entre os homens. Foi peregrino da verdade e da 
'~l1tasia. Chorllu pdo po\'o e morreu pc:la Re:publica. 

Ainda hojc. quem perlustra 0 interior fluminense em sua zona 
m;lis agreste e depara com um modesto anciao. dele ouvira esta frase 
ilmiga e pungente: "0 Dr. Nilo foi um homem muito bom. que mor­
reu por n.1s. para salvar 0 Brasil". E de: merece. Sr. Prcsidente. a 
mi,licaque: 0 e:nvolve. depois de passadas as preven~oes separadoras. 
I>aladino dus anitos e: dos ne:cessitados. 0 lema da sua vida publica 
resumiu.se em uma intc:rrogaciio comovida: "E 0 povo1" 

Quando. basc:ado em Icstemunhas insuspeitas e em fano 
dlleumentario ini:dito. pUbliquei. ha pouco mais de dois lustros. ·a 
biografia do c.o;tadista. jornais e revistas do Pais, politicos e escritores 
n:cebc:ram-na com exlrema generosidade. Entre estes ultimos, posso 

cit:!r Uilhcrto Freyre, Adonias Filho. Peregrino Junior, Pedro 
C1I1111111. Raul Fernandes, Le:vy Carne:iro. Milton Campos, Eduardo 
tjomc,. Juan:! Tavora c tantos outros. 

o ilustre Scnador dOl RepUblica, Sr. Ruy Santos. que: acaba de: 
hoorar esta Casa COIl1 0 scu formoso discurso, escreveu, tambi:m, 
s"hre II a,sunto. um II1l!muravd artigo no Jornal da Bahia. 0 saudo­
Sll SCl1ador Artur Santos - digno re:presentante do Estado do Para­
na -. que tanta saudadl! deixou I!ntn: nos. tambi:m me e:screve:u lon­
ga carla em que dil.ia. num de: S\!US tn:chos: "confe:sso-Ihe, eu nao 
s;lbia que Nilo Pc:canha I!ra tao grandc:". De:sse modo, 0 biografo 
pouco significa. lIlas 0 biografado surgl! em corI'o inteiro para 
surpreendl!r os contl!mporaneos. com 0 sublime apostolado. 

Vdu. Sr. Preside:nte. c:sle: estadisla da Re:publica. de gente humil­
de: nadou como um esturjao. contra a corn:nteza, scm impulsos de 
111;IOS generosas. Nascl!u no municipio de Campos dos Goitacazes, 
na Falcnda do Deserto. limitrofe com 0 Espirito Santo, a 2 de ou­
tuhro de IlS67. na residi:ncia do padrasto de sua genitora. Aos tres 
mc'cs dc idade. encontrava-se no Morro do Coco, e depois, em idade 
c,.:olar. 'eu pai. que era agricultor. comprara uma padaria no co­
ral;:tu de Campos. 

Aos II anos - e 0 nobre Sc:nador Ruy Santosja 0 destacou, -
:-':ilu Pecanha. no balcao aa padaria do velho Sebastiao, redigiu 0 seu 
jllrnallinho"A Republica". fe:ito a bico de pena. 

SI!US genitores vcnde:ram viirios objetos para que seu filho pudes­
,c estud~r na Faculdade de Direito do Recife. 

Formado em Dirc:ito. no principio de 1889. ainda no Imperio. 
.::tndidatou-se a dc:ptllado fe:derOlI e foi derrolado. Mas aos 22 anos, 
dcgia-se para a Constituinte da RepUblica. em 1891. 

Sr. Presidente. ainda quando deputado. Nilo Peeanha conheceu 
aquda que: seria a companhc:ira dedicada de seus dias, D' Anita 
Bdisario Soares de Sousa. 

Claro que 0 namoro sofn::u terrivel. oposicao da familia da 
noiva. Como poderia 0 filho do Sc:bastiao da Padaria casar-se com a 
dl!scendente direta do Visconde de: Uruguai. jovem possuidora dos 
mais altos brasoes. I!m cuja residencia se hospedara D. Pedro II. 
L.juando fora inaugurar a luz na cidade de Campos?! Mas a jovem 
hall!u pi:. retirou-se da residi:ncia paterna e. na moradia de seu padri­
nhll. casou-se com aqude homc:m que escolhera. Foi sua companhei­
ra infatij!avd. principal mente nas horas graves. Ai dos que 0 feris­
St!nl ~ 

Certa \lel 0 Deputado estadual Sergio Pita. quando Nilo era 
\' iCI!-Presidc:nte da RepUblica. dirigiu-Ihe terriveis desaforos. Mono 
Afonso Pena. ja Sl! encontrava Nilo Pceanha no Palacio do Catetc c 
recehe a prime:ira visita, na parle residencial. do Deputado Sergio 
Pita. D. Anita foi ao seu encontro: "0 Senhor por aqui?!" Elc diz: 
"f: verdade. D. Anita. vim conversar um pouquinho de politica com 
o Dr. Nilo". "Entao. 0 Senhor faz favor de descer. A politica i: la em­
baixo. Aqui em cima i: intimidade". E Cornelio lima acorreu: "Mas 
D. Anita. fui eu que 0 trouxe". Entao 0 Senhor desea tambi:m". 

o Ministro Ribeiro dc Almc:ida. do Supremo Tribunal Federal. 
.:ert;t Vel. deu uma sentenea contra as pretensiics de Nilo Peeanha. 0 
Magistrado fazia <.-sforeos para cumprimentii-Ia nas reunioes. e D. 
Anita sempre: dl!sviando 0 olhar. Ele entao nao se conteve: ··Nlio e 
po"ivd que uma filha do Joaozinho nao me conheea!" E cia. fria­
mente: "Deixou de conheci:-Io. dc::sde 0 dia em que 0 Senhor deu 
aqude p;treccr contra 0 gl!nro do Joaolinhll." 

Era assim. foi assim ati: mesmo depois de morto 0 marido. 
Quando 0 representante. 0 ajudante-de-ordens de Artur Bernar­

dcs. Ihe veio apresentar condoli:ncias. cia de imediato respondeu: 
"Nao aceito pesames de usurpador." 

o Almirante Alexandrino de Alencar pretendia segurar a alea 
do caixao. dl! Nilo Peeanha. e cia imediatamente intervcio: ··Por 
I'a\·"r. Almirante. nao profane 0 corI'O do meu marido." 

J;i em tornll de Nilo Pecanha caminha um anedotario tranqUilo. 
Sao conhecidas as suas tiradas. it Swift. it Voltaire. Certa vcz. Nilo 
Pc~anha. Gove:rnador do Estado, leve que exonerar 400 funciollilrios 
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de uma sa vez. e entre elesurna professora. filha de urn coronel de Sa­
quarc:ma. que. apesar demestra. era analfabeta. 0 coronel veio com 
a sua corL.:. para romper com Nilo Pccanha. Os amigos ficaram do 
lado de fora. e 0 coronel entrou. Nilo Pecanha 0 n:cebeu de bracos 
abertos. 0 corond Ihe: disse:: "Dr. Nilo. vim romper com 0 Senhor". 
Este 0 abracou. dize:ndo: "A perder urn amigo como voce. coronel. 
deixo imediatamente e:ste Pal.kio. vou renunciar ao meu mandato. E 
tanto disse que • .:m meio do seu falatario. 0 coronel ja chorava e so 
pod.: diz.:r: "mas Dr. Nilo. 0 senhor exonerou a minha filha." E ele. 
calmament.:: "Nao fui eu. foi 0 d.:creto". 

Certa vez 0 Estado do Rio em bancarrota. eI.: promoveu um 
concurso de agricultores. Foi uma febre. A terra fluminense expor­
tou para todos os recantos do Brasil - nao era para menos - pois 
Nilo of ere cia tres polpudos premios. Ele concorreu tambern. era la­
vrador -. e tirou 0 terceiro lugar. 

Matoso Maia. Secretario de Financas. dizia: "Dr. Nilo. nao te­
mos dinheiro para pagar 0 premio." E ele: - Marque a solenidade. 
Sr. Matoso .. -"E 0 dinheiro?" Ponha tres envelopes em branco e es­
creva. se quiser. a quantia num vale qualquer. mas fixe a data da so­
lenidade". E foi marcada a solenidade. 

No dia aprazado. Nilo Pecanha. por ser Governador do Estado. 
foi chamado em primeiro lugar. e fez urna descricao tao terrivel da 
terra numin.:nse: operarios farnintos. criancas sem escolas! A assis­
lencia chorava no meio do seu discurso. Ele arrematou: - "nao. eu 
scri;1 um criminoso se recebesse esse premio." 

o primeiro e 0 segundo colocados entreolharam-se. e subiram 11 
tribuna para apenas dizcr: - "Eu t;mbi:m renuncio". - "Eu 
tambi:m renuncio". 

E assim. sem um niquel. Nilo Pecanha salvou a agricultura do 
Estado. Sua demagogia era sern onus para os cofres publicos. 

Sr. Presidente. poderia narrar. mas tcnho receio de ser longo. 
todo 0 anedotario em torno de Nilo Pecanha. 

Em determinada ocasiao. ele organizou uma chapa com dois ou 
tres advogadQs c. os dernais. coroneis do interior. Urn jovem medico 
foi ao seu encontro: "era necessario um homem como eu. por exem­
plo. na chapa. 0 Senhor colocou muita gente do interior. sem cultu­
ra". Ele disse: "mas 0 Senhor sabe que. ern to do buqui: de flores ha 
manj.:ricao. £ bern verdade que desta Vel. eu carreguei muito no 
manjericao" . 

Nilo P.:canha tinha um admirador infatigavel. Benigno Goulart. 
hi de Niteroi. Quando Nilo regressou da Europa para enCClar a cam­
panha da reacao republicana. Raul Fernandes deu ern sua rcsidencia 
uma pomposa festa. Do lade de fora ficavam os cabos eleitorais sol­
tando bombas e foguetes. 

Nilo - como relembrava ha pouco 0 Senador Ruv Santos -
eragalant.:ador. Sabia falar a mulheres de ouvidos receptiveis e cora­
coes generosos. Estava ele diante de uma jovem quando urn estampi­
do mais forte ressoou. e a moca pos a mao nos olhos. Disse ele: "a 
Senhorita. com as maos pequeninas. tampando uns olhos tao gran­
des"! Benigno Goulart gostou da frase. e passeava inquieto pelos 
saloo:s para ouvir 0 primeiro estarnpido e dizer 0 galanleio 11 primeira 
dama. E ecoou 0 estrondo. Mas. p~r azar do Benigno. a Senhora 
colocara as maDS nos ouvidos. e e1e: ··Senhora. com maos pequeni­
nas. tapando umas orelhas tao grandes."(Ri!i05.) 

Certa vez. D. Anita Pecanha rasgou enfurc:cida uma carta 
dcpois que me mostrou para le-Ia. Era do tempo da Reacao Republi­
cana: isso pouco antes de da morrer. A jovem dizia apenas. na carta: 
"Eu sou aquela moea. vest ida de branco. do camarote a direita. que 
o aplaudiil com grande entusiasmo. Fiquei apaixonada pelo senhor; 
mande-me dinheiro que eu irei para sua companhia; sou virgem. 
como 0 senhor mesmo podera verificar." 

Pois bern. Sr. Presidente. falemos agora.ligeirarnente - nao sei 
se estou importunando a Casa. mas YOU falar mais uns 10 ou 15 mi­
nutos . .:. passivel. Sr. Presidente? 

o SR. PIlESIDENTE (Paulo Torres) - Perfeitamente. 

o SR. BRIG 100 TINOCO - You. entao. passar 11 parte posit i­
va do eSladisla. 

Na Constituinte:. Nilo representou papd saliente. redigindo 0 

dispositivo que nacionalizou a cabotagem. f: de sua autoria 0 precei­
to legal n:ferente ao Instituto de Arbitrag.:m. 

Votada a Constituieao. continuou defendendo 0 regime. Dizia 
e1.:: "Quero que a Republica seja efetivamente 0 Governo legal do 
Pais: que: se: rompam os grilhoes que: ainda a ligam ao Impi:rio. nao 
qu.:ro para mim a responsabilidade dos fUluros desaslres nacionais. 
dos de:svios administrativos. da politica da apostasia que: 0 Chefc de 
Estado traeou. despedindo do poder 0 I'arlido Re:public:tno antes de 
inslituir-se a Republica. 

Ele foi urn des Depu!;Jdos mais realizadores dOl epoea e um dos 
mais fcrrcnhos oposicionistas de Deodoro c: Prudenle de :'>10rais. 
Sem elvidar 0 trabalho das Comissoes. onde profe:re discursos em 
serie. ele brilha tambem no plenario. 

Mas. Sr. Presidente. aos 35 anos de idade. 0 minimo para deger­
se Senador. de esta no Senado da Republica. Meses depois. i: deito 
para 0 Governo do Estado do Rio de Janeiro. 

£:: preciso que 0 povo brasileiro - sinto cansar os Srs. Congres­
sistas - mas. i: preciso que 0 povo brasileiro saiba 0 que este ho­
mem fez pdo meu Estado. pelo Estado de V. Ex'. Sr. Presidente do 
Congre:sso. 

Quintino Bocaiuva declara que 0 ESlado era massa falida. E 
Nilo nao desconhecia a onda de: desespero que 0 aguardava na terra 
numinense. onde as demandas bramiam e 0 funcionalismo irnpn:ca­
va faminto. com seis e oito meses de atraso.Terras desnudas.logra­
douros publicos abandonados. fazendas em ruinas. campos inertes. 
lavradores em fuga. industrias moribundas. cram 0 testemunho de 
uma condula de imprevidencia e dissipal;oes. 

Se:m empri:stimos e sem impostos. iniciou sua administracao 
sem paralelo na Hist6ria. Cuidou da revisao constitucional e remo­
ddou a Lei Organica do Estado. para empreender. isento de 6dios. 
arrojada revolucao administrativa. 0 numero de deputados passou 
de 65 para 45. reduzido 0 subsidio a um terco. adstrito ao dia de pre:­
senea c excluida a remuneraeao nas prorrogacoes; restringiu a inicia­
Ii va do Legislativo em materia de despesas e exigiu a presenca de dois 
t.:rcos para convocacoes extraordinarias. Criou 0 prefeito de nomea­
cao. no municipio em que 0 Estado tivc:-;se responsabilidades 
pecuniarias. As secrelarias de Estado foram conce:ntradas numa 
secrelaria geral. N ilo exonerou 400 se:rvidores e chorou. como confes­
sou em carta a Joaquim Murtinho. ao assinar a primeira exoneral;ao. 
o cora das lamentaeoes. pori:m. nao Ihe modificou a diretriz. San­
grou se:us proprios vcncimentos em 25%: extinguiu. numa atitude em 
que nao teve imitadores. a verba secreta. terminando com 0 vieio das 
despcsas reservadas: diminuiu os vencimenlos da magistratura e cor­
tou os passes oficiais nas empresas de transportc:: promoveu rigorosa 
cobranca do que era de:vido ao Estado. Tributou a lenha para preser­
var as florestas: taxou mercadorias estrangeiras similares as 
fluminenses; obteve reduc::io d.: tarifas e a precos m6dicos os produ­
tos eram colocados nas zonas de: consumo. N um so lance. ele con­
seguiu seis objetivos: modificou 0 sistema fiscal; cvitou a c:vasao de 
rendas: re:freou dispendios: amparou a producao: baraleou 0 custo 
de vida e pode lancar a semente dos ginasios industriais. 

'pos em urn mes 0 funcionalismo ern dia. Mudou a Capital. de 
Petr6polis para Nitc:roi. I nstalou 0 Palacio do Ing{f. hoje com 0 ~eu 

nome: 0 Tribunal de ReIac::io e 0 Horto-Botanico em pr6prios do 
ESlado: renovou a viacao urbana. lancou pontes metalicas. A produ­
cao de: laticinios aumentou em 200%: 0 acucar. em 250'10 c: 0 arroz. 
que 0 Estado importava. passou a ser produzido em 400 sacas por 
ano. A divida flutuante era de 10 mil contos e. depois de 11. anos de 
dencit, Nilo Pecanha encerrou 0 balanco de 1904 com 0 saldo de 
1.400 contos de ri:is. Instituiu 0 ensino prolissional e inaugurou fabri­
c:.ts de tecidos que aumc:ntaram a c:.tpacidade produtora para mais de 
dois rnilhoes de quilos. Multiplicararn-se as escolas e. num semestre. 
a freqUcncia escolar passou de cinco mil estudanles para 15.657. E 
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mais: d.:u emprego a dois homens. ex-Govcrnantcs do Estado. que 
passavam ne~essidade: Francisco. Portela e Mauricio de Abreu: 

o Brasil. en lao. sauda 0 novo estadista. de todos os recantos do 
Pais. E ck. aos 3X anos de idade. i: eleito Vice-Presidente da Republi­
ca. Dil..:m. e muilos Olinda hoj.: confirmam. que muila gente de Cam­
pos cmhriagou-se. dilendo: "0 filho do Sebasliiio da Padaria 010 lado 
do COllsclh.:iro do Imperio." Era Afonso Pena. entao. Presidente da 
Repuhlica. 

Morto Afonso Pena. Nilo Pecanha assumiu 0 Governo da 
Republica. f: incrivcl como um homem - porque de e tido apenas 
.:omo politi~(). mas nao como um grande administrador - pode em 
17 mescs faler uma adminislraciio excepcional. Inaugurou 0 Servico 
de protecao aos fndios; fundou escolas profissionais; matadouros­
moddos e enln:postos frigorilicos; instituiu pri:mios para exportaCao 
de frutas nacionais; importou reprodutores. plasmou exposicoes de 
gado: codificou as leis processuais do Distrito Federal. Fundou 0 

Patronato dos Me:nores Abandonados e dos Egres:;os das Prisoes. 
EXCCULOU obras dc: sane:ame:nto e dragagem de rios. restituindo a 
layoura e a pecuaria uma area calculada em quatro mil quilometros. 

A Central do Brasil atingiu as margens do Sao Francisco; ligou 
a Capital da Republica a fronteira meridional e interiorizou 0 Brasil 
com a construcao da linha Mato Grosso. Desonerou as rendas de 
nos,as alfandegas. comprometidas desde Prudente de Morais. Resga­
tou a divida de dois milhoesem ouro. contraida pelo Imperio. em 
1!!79. Converteu os empri:stimos de 5% com garantias especiais em 
c:mpri:,timos de: 4':"0 ,c:m garantia nenhuma. 

Ao terminar 0 Governo. 0 Tesouro Nacional acusava um saldo 
de: 169 mil contos. Depois. todos sabem. tornou-se. pela segunda vez. 
governador do Estado. e novamente 0 salvou de instantes dificeis. A 

sua segunda administracao nada lica a devedl primeira. Tambcm foi 
II chancder dOl Guerra e: Raul Fernandes. um grande nome nacional. 
a,sc:gurou-me certa vez "Depois de Rio Branco. foi 0 maior Ministro 
das Rda~oes Exteriores do Brasil". 

Pois hem. Sr. Presidente. vou dizer duas palavras apenas sobre a 
Rcacao Re:publi~ana: de i: ai 0 evangelizador. 0 predestinado ao 
martirio. Sofre:u como poucos. Dai vem a sua gloria. quando cle este­
n: no llslracismo. 

Be:rnardes. candidatll do oficialismll. aprcscntou plataforma em 
hanquete:. Nilll ~llrrc:u 0 Brasil como um semideus. c1amando por jus­
ti";;I. Visitou 0 Setc:ntriao hrasile:iro. enquantc Seabra. seu 
':llmpanhe:iro de chapa. corria pdo SuI. Foi ati: 0 Amazonas. Em ca­
dOl recanto. expunha um tema: instrucao. agricultura. transporte. sau­
dc: publi~a - mas. em todos des. a educacao aPilrecia como fonte su­
prema. 

Di,sc: de em Fortaleza: .. Ao inves da delirante cria<;iio de empre­
!!", puhli(;llS. queremos escolas praticas de mecaRica. de fisica. de 
4uill1i~a agri<:ola. de microbiolog·ia. para levar as fiibricas. as usinas. 
alh (;ampo, a exp.:rii:ncia dos laboratorios. pondo a ciencia a servico 
da industria. do tr;tbalho e da paz. 0 Nordeste pede que se semeie 

-aqui a _ida. unde e:stranha maldicao tem semeado a morte". 
o seu dis(;UrSl) 010 povo paulista - e isto confessou-me D' Anita 

Pc.;anha - s.:rviu de inspiracao a Getulio Vargas para criar a legisla­
,:.10 trabalhi,ta. Disse Nilo Pe:l;anha. entao: 

",\ rca call republi(;ana deseja. em favor de todos os 
Ilrasiic:iros. sacudir. nos seus fundamentos. uma organizacao 
pllliti.:a viciada e pervert ida. de cerca de cem an os e onde ora 
dmninall1 0' imperadores. depois as autocracias. mas onde 
;Icaha de chc!,:ar a voz do povo. As vclhas maquinas de 
'"ll1pre:ssao se desconjuntam e se despedacam aos primeiros 
;Ilritlls d;1 llpilli;1O publica. Bendigo a Deus que me fez viver 
nesta hl'ra do mundo. em que uma luz nova 0 ilumina para li­
vr;j-Io du impcrialismo agressivo. sufocados de nacionalida­
des. 

o mundo nao pode ,;er mais 0 dominic egoistico dos 
ricos. c so tere,nos uma paz de verdade e uma paz de justica 
quand" nas nossas propric:dades.nas nossas usinas. nos nos-

sos campos c nas nossas conscii:ncias forem tao legitimos os 
dirdtos do trabalho quanto os direitos do capital. Nao se 1'0-
de mais negar uma legislaCao trabalhista que respeite. dentro 
dOl ordem. a liberdade opera ria. 0 pensame:nto ope:rario. a as­
sociacao operaria em toda a plc:nitude de nossa Constitui­
cao. Ha pouco mais de um si:culo que as desigualdades so­
ciais se atenuam e se estilhacam numa nova forja. crescente: 
em (;ada pais a e:mulaciio por um mundo mc:lhor. como se fo­
ra naseido dOl propna liberdade. Vejo. com amargura. crian­
cas sem escolas. trabalhadore:s atolados na lama.c: operarios 
atrc:lados a carros como bestas de tiro. 

Dizei. Senhorc:s. se hoi quem possa ser feliz diante de tan­
ta infc:licidade. E que aqui ainda vivem essas oligarquias vora­
zes que fileram da politica uma industria e do Brasil uma fei­
toria de mda duzia de ma,ldoes. Levantemos a interdicao 
que pesa sobre 0 povo brasileiro." 

Esbulhado nas urnas. irrompe a RevoluCao dos "18 do Forte". 
Nilo Pecanha i: chamado a policia para depor. Foi advogado dos 
est udant.:s. 

Creio que V. Ex'. Sr. Presidente. se·encontrava entre os estudan­
te:s. Exatamente. 0 Senador Paulo Torres era um dos e:studantes 
rc:bc:ldes defendidos por Nilo Pec:mha. Pois bem. esse homem. en tao. 
vai ao Senado e diz ao povo: 

"Jamais abandonei 0 caminho da lei. e ainda agora. pre­
ferindo 0 arbitramento ao tribunal de honra. as solucoes de 
forca. sou dos que entendem. entretanto. que os bravos mili­
tares que. perseguidos e: em desespero. se insurgiram pelos 
destinos Constitucionais do Exi:rcito. aniquilados embora. es­
creve ram com 0 seu sangue uma grande pagina de estoicismo 
pe:la Republica-e pela liberdade. Ese a politica i: acusada de 
participal;ao nesse movimento. por ter-Ihe criado ambiente. 
declaro-me solidario com os ve:ncidos. e. desde ja. re:nuncio 
as imunidades parlamentares para sofrer com c:les." 

o resultado foi 0 sitio inclemente. E diz Nilo. da tribuna: 

"Sitio que ja tem no seu passive 0 assassinato de patrio­
tas nas prisoes do Estado; sitio que mata por asfia. que emu­
dece a imprensa independente e manda. na imprensa olicial. 
insultar os vencidos. Ah! Sr. Presidente do Senado. 0 Chefe 
da Naciio i: surdo as vozes do coracao humano". 

Pro mete. entao. se retirar do Pais. para que seus amigos sejam li­
bc:rtados das enxovias. das geladeiras e da Clevelandia. A resposta 
do Presidente Bernardes: so aceitava por em liberdade os seus ami­
gos com a sua renuncia. dc:le Nilo. Isto e impossivel. diz Nilo. e ou, 
torga do povo e nao sci trair 0 meu e1eitorado. 

A resposta. todos sabem - foi a intervencao no Estado do Rio. 
Esta pagina. que e curta. pouca gente conhece e por isso yOU to­

mar a liberdade de. em mais cinco minutos. concluir 0 meu discurso. 
lendo esta proclamaCao de Nilo Pecanha ao povo brasileiro. quando 
Raul Fernandes foi enxotado do Governo do Estado: 

"0 Estado do Rio nao tem forca para impedir a consu­
macao do atentado a su autonomia e a alta dignidade da justi­
tica. na qual. infelizmente. 0 sentimento apaixonado do 
homem pode mais que a conscii:ncia dos deveres morais e 
constilucionais do Presidente. Mas. restabelecido que seja. 
um dia. - nao me importa quando - 0 imperio da lei. a 
Nacao h;l de restabelecer. tambcm. as autoridades que V. 
Ex' acaba de depor. Na preocupacao em que esta V. Ex'. de 
suprimir a obscura parcela de inf1uencia do seu competidor. 
nao duvidou. sem suprimir a justica. interrompendo. talva 
por longo tempo. a vida da Federacao no Brasil. Nao valia a 
pena. por tao pouco. e por questao pessoal. de si mesquinha. 
cometer crime tao grande e que compromete irremediavel­
mente 0 seu Governo. 
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o povo fluminense nao tem armas para se defender. 
mas. pdos orgaos da sua opiniao e: soberania. protesta contra 
esse: atentado. V. Ex' sera a forca vitoriosa e fora da lei. mas 
nos somos. agora c: sc:mpre. 0 direito.dos fluminenses ampara-
dos na justica:' . 

Esse: homem. Sr. Preside:nle. te:ve morte intranqUila. vendo os 
amigos pers.:guidos.: a sua propria vida em risco. 

,0\ Casa de Saude Sao Se:bastiiio. no Rio de Janeiro. onde e1e se 
op.:rara do mal dc: vc:sicula. vi via repleta de elementos de todas as 
classes. aguardando 0 veredictum sobre sua saude: se viveria ou se 
morreria. A massa ululantc: acompanhava sua doenca. 

Fc:chou os olhos em pleno desespero. A v;uva do estadista con­
lou-m.: t;lmbcm os s.:us instanles linais. Disse para a esposa: "Abra a 
janda. Anita." e. em seguida acrescentou: "Que dia Iindo!" 

EIc: rarecc: quc: conlemplava, com olhos de artista. a sua propria 
desp.:dida do mundo. Anita ofercceu-Ihe um cafe e ele replica: "Nao. 
prefiro um padre:." E logo em seguida fez a conlissao: "Nunca 
odi.:i: conscienle:m.:nte. nunca liz mal a ninguem." 

Puuco depois. profundo tremor sacudiu-Ihe 0 corpo e cle. preo­
cupado ainda com os amigos. lentou levantar-se. maos crispadas 
sobre os Ie:ncois. pe:rguntando: "E a Bahia, meu Deus! Onde: csta 0 

Seabra'!" 
E assim morreu. em pleno descspe:ro, aquc:\c: homem que dcseja­

va inundar a terra de amor, 
Foi. Sr. Presidente. Srs. Congressistas. um autentico varao da 

Rc:publica. Predestinado da fe. quase tocou com a fronte nos astros. 
Percorreu os mais. altos cargos do Pais: c morreu de maos 

asseadas. em extrema pobreza. 

EDlC;XO DE HOJE: 8 pAGINAS 

A dor. as frustracoc:s e as injusticas. c sobr.:tudo as amarguras, 
construiram a sua j~nda de ferro por undc: ele espiou a SOrle do re· 
gime e velou pda Republica. 

o seu name, Sr. Presidente. licara. como licam entre: nos as 
coisas eternas. (Muiro bem! Muito bem! Palmas prolonltados. 0 
oradar e cumprimentado. ) 

o SR. PRESIDENTE (Paulo Torres) - Esta Presidencia 
associa-se as juslas hom.:nagens tao brilhanlcl11cnte prestadas a me:· 
moria do eminenle e saudoso eSladista Nilo PeC:lI1ha. pelo Senador 
Ruy Santos c pelo Deputado Brigido Tinoco. scu maior biografo. no 
transcurso do cinqUcntcnario da sua morte. 

E com desvanccimenlo.e emociio civica que participo dcssas 
homenagc:ns. inclusive c especialmentc: por se tratar de um homem 
publico do meu Estado. venerado pdos flumincn'es .. :i: os dias de 
hoje. pclos cxemplos magnilicos que legou aa, 'CllS coc,taduanos ~ 
aa Brasil. 

A Prcsidi:ncia providenciani as devidas comunicacoes a familia 
do homcnageado. 

Ao cncerrar a sessiio. esta Presidi:ncia desc:ja agradecer a 
prcsc:nC:l dos Srs. Ministros de Estado da Marinha, do Trabalho c: 
Prcvidi:ncia Sacial. dos Srs. representantes dos dcmais Srs. Minis· 
Iros. do Presidentc do Tribunal de Contas da Uniao. do Coman­
dante do 6· Comando Ai:reo Regional e das dem:Jis autoridadcs civis 
e militares que: nos honraram com 0 seu camparecimcnto parli. 
cipando desla salenidadc. 

Nada mais havendo a tratar. declaro encc:rrada a sc:ssiia. 

(Lel'onto-It' 0 .\·,·.I·sa" iis /(, flora.' t' 15 minI/los. I 
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